A tréning

A képek megnevezése

Cél: Gondoskodni róla, hogy a gyerek minden kép nevét tudja

A képek olyan szavakat ábrázolnak, amelyek korán megjelennek a legtöbb gyerek szókincsében. Valószínűleg a gyerek már a legtöbbet ismeri is.

• Mutassuk meg a képet a gyereknek és kérdezzük meg: “Mi ez?”

• Ha helyesen válaszol, dicsérjük meg.

• Ha nem tudja a választ, mondjuk meg mi. Ismételje utánunk a szót. Ha nem tudja megmondani, mi van egy képen, akkor lehet, hogy még nem ismeri a szót vagy nem ismerte fel a képet. Ha a kép és a szó is teljesen új a gyerek számára, hosszabb időbe kerülhet a megtanulása.

• Jegyezzük fel a képeket, amelyeket a gyerek nem tudott megnevezni. Ha szükséges, ezeket tanítsuk a következő foglalkozásokon is.

Az ismételgetés tanulása

Cél: Megtanítani a gyereknek, hogy hosszabb képsorokat jegyezzen meg az ismételgetés segítségével

Ez a tanítás legfontosabb része, amely különböző feladatokat tartalmaz.

Zsebek és ablakok

Az eredeti anyag két, egyenként négy kártya elhelyezésére alkalmas, átlátszó műanyag tasakot tartalmaz, amelynek egyesével lecsukható ablakai vannak a kártyák letakarásához.

(Ford. megj.: Valószínűleg egyszerűen a kártyák lefordításával is működik a dolog.)

Képek

A képek megjegyzése különböző nehézségű attól függően, hogy hány szótagos szót jelölnek. Kezdjük az egy szótagosakkal. A kártyákat tartalmilag is csoportosíthatjuk. (Lásd a függeléket) (A kártyák A7 méretűek, vagyis akkorák, mint egy A4-es lap 1/8 része.)

Eljárás

• Tegyünk egy képet egy zsebbe és csukjuk le mind a négy ablakot.

• Mondjuk ezt: Most egy memóriajátékot játszunk. Mutatok neked néhány képet, majd elrejtem őket. Próbálj meg emlékezni, mit láttál!
• Nyissuk fel az ablakot és mondjuk meg, mi van a képen. Biztassuk a gyereket, hogy ő is mondja ki a nevet.

• Csukjuk le az ablakot és kérdezzük meg a gyereket, hogy mit látott.

Ha nem tudja megmondani, lehet, hogy elfelejtette, de az is lehet, hogy nem pontosan érti, hogy mit akarunk tőle.
• Nyissuk fel újra az ablakot és mondjuk el újra a szót, ügyelve arra, hogy a gyerek is velünk vagy utánunk mondja. Ismét csukjuk le az ablakot és kérjük meg a gyereket, hogy mondja meg, mit látott. Ha most sem sikerül neki, mondjuk meg, mi volt az: Szerintem egy … volt. Nézzük meg, hogy igazam van-e!

• Nyissuk fel az ablakot és ellenőrizzük a válaszunkat. Ismételjük meg az eljárást.

• Ha a gyerek már vissza tud emlékezni egy képre, térjünk át a két képből álló sorozatra. Nyissuk fel az első ablakot, nevezzük meg a képet és mondassuk el a szót a gyerekkel is. Csukjuk le az első ablakot, nyissuk fel a másodikat, nevezzük meg a képet és csukjuk le a második ablakot is.

• Kérjük meg a gyereket, hogy nevezze meg mindkét képet, amit látott.

• Ha a gyerek nehezen tudja a képeket megnevezni, bátorítsuk jelek használatára vagy arra, hogy egy előre lefénymásolt képsorban mutassa meg a képeket a megfelelő sorrendben (több ilyen képsort is készítsünk, más-más elrendezésben). Ez különösen hasznos lehet kisebb gyerekeknél.

• Végül mondjuk el a képek neveit a gyereknek a képek megmutatása nélkül és kérjük meg, hogy ismételje a sort utánunk. Ez a lépés arra szolgál, hogy egy hallott szósor megjegyzését is gyakorolja.

Ha a gyerek sikeresen felidézett néhány két képből álló sort, tegyünk három, majd később négy képet a zsebekbe. (Előfordulhat, hogy négy képre is emlékszik, de képek nélkül nem tudja a szavakat visszamondani.)

Álljunk meg, amikor a gyerek nem tudja felidézni a kártyákat. Próbáljuk meg növelni az önbizalmát. Ha nem tud egy képet, nyissuk fel az ablakot és nevezzük meg a képet ismét, majd ismételjük el sort újra.

Ügyeljünk rá, hogy a gyerek számára világos legyen, hogy a képek megjelenési sorrendje lényeges. Ha nem megfelelő sorrendben emlékszik, menjünk végig a soron ismét.

Amikor a gyerek két egy szótagos szót meg tud jegyezni, két irányban haladhatunk tovább:
Próbálkozhatunk három egy szótagos szóval.
Próbálkozhatunk két két szótagos szóval.
Tudjuk, hogy hosszabb szavakra nehezebb emlékezni, így előfordulhat, hogy bár a sorozat nem áll több elemből, mint amit már egy szótagos szavakkal meg tud jegyezni, hosszabb szavakkal lassabban növelhető a sor hossza.

Amikor a gyerek két két szótagos szót meg tud jegyezni, ismét két irányban haladhatunk tovább.

Próbálkozhatunk három két szótagos szóval.
Próbálkozhatunk két három szótagos szóval.
A tréning elvégzésének sebessége egyénileg nagyon változó, attól függően, mennyire érzékeny az illető a szavak hosszára. Minél inkább befolyásol valakit a szavak hossza, annál valószínűbb, hogy az ismételgetős stratégiát alkalmazza.

Minden foglalkozást olyan hosszúságú sorral kezdjünk, amit a gyerek legutóbb könnyen fel tudott idézni, ne pedig egy nehezebb sorral.

Változatok a feladatra

Amikor a gyerek megértette a feladat lényegét és már haladt is valamennyit, időnként az ismételgetés alábbi változataival is megpróbálkozhatunk.

Számok

Készítsünk számjegyes kártyákat és azokat tegyük a zsebekbe. Aki már ismeri a nagyobb számokat, annak több jegyű számokat is írhatunk fel. Számlálni is taníthatunk így, ha a számokat sorba rakjuk vagy taníthatunk a módszerrel telefonszámot is.

Színek

Vágjunk ki kártyákat a fontosabb színekből, azokból, amiket a gyerek meg tud nevezni, jellel el tud mutatni vagy rá tud mutatni. Új színt úgy taníthatunk, ha az ismert színek sorába illesztjük.

Szavak és mondatok

Az olvasni tudó gyereket szókártyákkal taníthatjuk ugyanígy rövidebb kifejezések, mondatok megjegyzésére. Amikor egy DS gyereket arra kérnek, hogy mondjon vissza egy mondatot, gyakran csak a kulcsszavakat mondja. Ez a feladat segíthet, hogy a mondat összes szavát visszaadja, ami hatékonyan fejlesztheti azt a képességét, hogy mondatokat használjon a beszédében.
Kezdjük nagyon egyszerűen, pl. “a nagy macska” és fokozatosan növeljük a kifejezés hosszát. A szavakat mindig a gyerek olvasott szókincséből válogassuk.

Hasonló módon taníthatjuk a helyesírást is, ha a megtanulandó szó betűit tesszük a zsebekbe. Valójában minden olyan dolog megtanulásához használhatjuk ahol valamilyen sorrendet kell megjegyezni: utasításokat, napirendet, a hét napjait, a hónapokat stb.

Más képek

Ha a gyereknek van valamilyen speciális érdeklődési köre, pl. közlekedési eszközök vagy egy TV műsor, azokról is kereshetünk képeket és gyakorolhatjuk velük az ismételgetést. Használhatjuk családtagok és barátok fényképeit is.
Sorozatok tanítása

1. Nyissuk ki az első ablakot és mondjuk ezt: “egér”. A gyerek mondja utánunk: “egér”.

2. Csukjuk be az első ablakot, a gyerek mondja meg, milyen képet látott.

3. Nyissuk ki az első ablakot és mondjuk: “egér”. A gyerek mondja utánunk: “egér”.

4. Csukjuk be az első ablakot és nyissuk ki a másodikat. Mondjuk ezt: “méh”. A gyerek mondja utánunk: “méh”.

5. Csukjuk be a második ablakot, a gyerek nevezze meg mindkét képet.

6. Nyissuk ki az első ablakot és mondjuk: “egér”. A gyerek mondja utánunk: “egér”.

7. Csukjuk be az első ablakot és nyissuk ki a másodikat. Mondjuk ezt: “méh”. A gyerek mondja utánunk: “méh”.

8. Csukjuk be a második ablakot és nyissuk ki a harmadikat. Mondjuk ezt: “autó”. A gyerek mondja utánunk: “autó”.

9. Csukjuk be a harmadik ablakot, a gyerek nevezze meg mindhárom képet.

Csoportosítás és információszervezési készségek
A megjegyzendő elemek kategóriákba való csoportosítása is növeli a felidézhető elemek számát. A programnak ez a része arra irányul, hogy megtanítsa a gyerekeknek, hogyan szervezzék és tárolják az információt az elemek kategóriákba való csoportosításával.

Amikor a gyerek már legtöbb kép nevét tudja, a foglalkozások egy részében elkezdhetjük a csoportosítást. 

A képek egy része az alábbi kategóriákba sorolható: állatok, gyümölcsök, testrészek, közlekedési eszközök, ruhák.
Eljárás

A kategória nevének megtanítása
1. Válasszuk ki egy kategória képeit és terítsük őket az asztalra (vagy tegyük a műanyag zsebekbe). Menjünk végig minden képen, egyesével mutassunk rájuk és nevezzük meg őket. Biztassuk a gyereket, hogy mondja velünk a neveket.

2. Amikor minden képen végigmentünk, mondjuk meg a kategória nevét (“Ezek mind …”). Ügyeljünk rá, hogy a gyerek ismét velünk mondja a szót.

Tanítsuk meg így minden kategória nevét, utána végezzük el az alábbi feladatokat.

Válogatás

Először csak két kategória képeit használjuk. Tegyünk egy-egy kártyát az asztalra mindkét csoportból és adogassuk a többi kártyát egyesével a gyereknek, hogy tegye arra kártyára, amelyikkel egy csoportba tartozik. A kategóriák nevét minden alkalommal erősítsük meg: “Igen, ez egy állat.” Ha két kategóriát szét tud válogatni, növeljük a kategóriák számát.

Kakukktojás

Ez a feladat a csoportokra irányítja a figyelmet és megerősíti a kategóriák nevét. A gyerek azt is megtanulja, hogy mi nem tartozik a csoporthoz.

1. Válogassuk ki egy kategória képeit és tegyünk közéjük egy oda nem illőt. Nézzük végig és nevezzük meg a képeket, majd kérdezzük meg, melyik nem tartozik a csoportba.

2. Ha a gyerek nehezen érti a feladatot, magyarázzuk el, pl. így: “Mutass egy állatot! Most mutass egy másikat! Most mutass valamit, ami nem állat!” Ha így sem érti, mutassunk rá a kakukktojásra és kérdezzük meg: “Ez állat?”

Felidézés

Ennél a feladatnál az ismételgetéstől eltérően kisebb hangsúly van a képek sorrendjén. A cél az, hogy a gyerek emlékezzen a tanult kategóriák elemeire.

1. Tegyünk mondjuk néhány állatot a zsebekbe, mutassunk egyenként rájuk és együtt nevezzük meg. Csukjunk le minden ablakot és a gyerekek sorolja fel, milyen képeket látott. Ha nem jut eszébe mind, kérdezzük meg: “milyen állatot láttál még?”

Próbáljuk meg ugyanezt a többi kategóriával.

Ha már elég jól emlékszik 4-5 képre, megpróbálhatunk egyszerre két kategóriát használni.

Csoportosítás

Ha a gyerek már legalább négy elemre vissza tud emlékezni, próbáljuk meg megtanítani neki azt az eljárást, amellyel a megjegyzendő dolgokat rövid sorozatokba rendezve könnyebben megjegyezzük.

Most is a zsebeket és az ablakokat használjuk, csak egy kicsit másképp. Pl. ha öt képet akarunk megjegyeztetni, bonthatjuk egy hármas és egy kettes csoportra. Nyissuk fel az első ablakot és nevezzük meg együtt a képet. Nyissuk fel a második ablakot és nevezzük meg együtt a képet. Nyissuk fel a harmadik ablakot és nevezzük meg együtt a képet. Csukjuk le az ablakokat és gyorsan ismételjük el az első három kép nevét, majd térjünk rá a 4. és 5. képre. Csukjuk le az ablakokat és a gyerek mondja el mind az öt kép nevét.

Egyéb feladatok

Fontos, hogy a gyerekek ne úgy nézzenek az ismételgetésre, mint amit csak a foglalkozásokon lehet használni. Biztassuk őket erre mindenféle lista megjegyzésénél, akár játékról, akár otthoni feladatokról vagy egy üzenet átadásáról van szó. Az a cél, hogy a készséget alkalmazni tudják a mindennapokban. Ehhez fontos gyakorolnunk más helyzetekben is, nem csak a foglalkozásokon. Néhány ötletet az alábbiakban felsoroltunk, többnyire Gillian Bird és Sue Buckley “Meeting the Educational Needs of Children with Down Syndrome” c. könyvéből, ahol további ötleteket is találunk.

Üzenetek átadása

Használjuk ki a hétköznapi lehetőségeket arra, hogy a gyerekkel üzeneteket küldjünk. Kérjük meg őket, hogy hozzanak át valamit a másik szobából vagy adjanak át üzeneteket a többi családtagnak (vagy az osztálytársaiknak, ha iskolában vagyunk). Kezdjük egyszerű üzenetekkel és ahogy ügyesebbek és magabiztosabbak lesznek, üzenjünk bonyolultabb dolgokat.

Utasítások

Amikor csak otthon vagy az iskolában megkérünk egy gyereket, hogy hozzon oda, mutasson meg, tegyen el vagy vegyen fel valamit stb., akkor mindannyiszor lehetőség van az emlékezet használatának ösztönzésére. Figyeljünk oda ezekre a lehetőségekre és használjuk ki: fokozatosan növeljük a megjegyzendő dolgok számát.

Tevékenységek felidézése

Az iskolában kérdezzük meg, mi történt előző nap vagy mi történt otthon előző délután. Otthon kérdezzük meg, mi történt az iskolában. Próbáljuk meg segíteni a sorrendben történő felidézést ilyen kérdésekkel: “És mi történt aztán?”

Történetek vagy gyerekversek felidézése

Történetek elolvasása után a gyerek sorolja fel sorrendben a történet főbb eseményeit. Tanítsunk neki gyerekverseket és dalokat. Tegyünk fel kérdéseket a vers eseményeivel kapcsolatban. A válaszadás segítheti, hogy magának is elmondja a verset.

Dalok

Sok gyerekdal tartalmaz felsorolásokat vagy sorrendbe rendezett elemeket. Ilyen pl. az “Én elmentem a vásárba” vagy “A gazda rétre ment”. (Angolul: Ten Green Bottles; Ten Little Indians; One Potato, Two Potato; One, Two, Buckle my Shoe; Old MacDonald had a Farm; This Old Man; The Wheels on the Bus; I know an Old Lady who Swallowed a Fly)

Játékok

A fenti feladatok többsége játékká is alakítható.

Memóriajáték

Az ismert játékot az egyre hosszabbodó bevásárló listával (Elmentem a boltba és vettem egy …-t) általában kis csoportokban játsszák, de játszhatja egy felnőtt egy gyerekkel is. Ha a gyerek túl nehéznek találja, hogy mindig egy további taggal egészítse ki a listát, ezt ki lehet hagyni és csak a felnőtt mondjon mindig új dolgot.

Ezt a játékot nagyon sokféle témában lehet játszani: állatok a farmon, állatok az állatkertben, ruhák a szekrényben, játékok a dobozban stb.
Teregető játék

Igazi teregetés közben vagy babaruhákkal játsszunk: Terítsünk ki néhány ruhát (“Kiterítek egy pár zoknit, egy inget és egy nadrágot.”), majd szedjük le és a gyerek terítse ki ugyanúgy.

Kim játéka

Tegyünk néhány apró tárgyat az asztalra és nevezzük meg őket együtt. Takarjuk le a tárgyakat (vagy a gyerek csukja be a szemét) és vegyünk el egyet. A gyereknek vissza kell emlékeznie, hogy mi hiányzik. Ha nem tud azonnal válaszolni, nevezze meg a látott tárgyakat, így könnyebben eszébe juthat, mi hiányzik. Ahelyett, hogy csak nézné a tárgyakat, a megnevezésükkel szóbeli ismételgetést végez.
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(angolban 29 egy szótagú, 14 két szótagú és 12 három szótagú szó)

